

“面子工程”一拆了之 拆与不拆都是浪费

本报评论员 张雪飞

11月12日,中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制办公室会同中央纪委办公厅对3起整治形式主义为基层减负典型问题进行通报。其中,山西太原市清徐县违规使用资金,维修政府办公楼楼顶、建设广场景观小品,引发关注。通报当晚,山西一网友发视频称,清徐县人民广场景观小品中的椰子树正在连夜拆除。有网友质疑:建都建了,一拆了之,岂不是浪费?建设时花钱,拆除时又要花钱,最终受损的还是国家资金。

接到通报的当天晚上,“面子工

程”里的椰子树就被拆了,这改正行动不可谓不快,体现了对通报的重视,反应迅速,仿佛向上级主管部门表明,我们坚决不让问题过夜,及时学习、及时整改,这个态度还是比较正面积极的。但是普通老百姓就算起经济账来了,建设这些景观小品时,实际形成支出1305万元,现在拆除这些景观小品,也得花不少钱,里外里好几千万花出去了,人民广场却还是空空荡荡,啥也没有,这浪费的都是国家资金、都是人民血汗钱啊。来来回回折腾,难道除了“一拆了之”,就没有别的整改方式了吗?

“面子工程”在建设之初,就因为忽视了民众的实际需求、大搞形式主

义而走了歪路,难逃被追责的下场。有关部门对其进行通报,也是希望杜绝“面子工程”,真正为民众谋福利。该整改的是建造仿真椰子树的行为,让犯错者担责,连夜拆除虽看起来雷厉风行改正错误,实际上又添一笔浪费。

这种“面子工程”就是烫手山芋,不管它吧好像变相默认了它的存在,处理它吧又要付出一笔费用。所以相关通报中提到,分类稳慎推进问题整改整治,既不能搞表面化、纸面化的形式主义整改,也要防止“一刀切”“扩大化”,避免滋生新的形式主义,造成新的浪费。科学合理整改,避免一拆了之带来的浪费,就要做好现有

资源的盘活利用,比如,仿真椰子树既然已经拆除了,可以进行回收再利用,或者将其改造为其他有实际意义的设施。而且,要加强对政府决策的科学评估和监督,充分征求民意,建立健全公众参与机制。加强对政府资金使用的监督,确保每一分钱用在刀刃上。

“面子工程”最终不仅丢了面子,也会失去民众对政府的公信力,很容易令政府陷入“拆也不是,不拆也不是”的两难境地。想避免这种困境,在“面子工程”立项之初就应将它扼杀于摇篮之中,从管理源头和制度层面解决问题。不能给“面子工程”面子,不然就会失去民心这层里子。



镜界

初冬画卷

11月13日,候鸟在江苏东台条子泥湿地停歇。 新华社发

哥斯达黎加全国紧急状态

哥斯达黎加政府13日宣布,该国因持续遭受大雨灾害进入全国紧急状态。哥政府当天发布行政令说,由于连日来热带风暴和持续降雨引发洪水、泥石流、山体滑坡等自然灾害,哥全国13日起进入紧急状态。哥国家紧急委员会13日说,连日降雨已在该国引发200多起洪水,造成至少2人死亡、4人失踪。多条主要公路被迫关闭,全国学校自11日起停课一周。

据新华社电

巴以冲突

土以断绝关系

土耳其总统埃尔多安13日宣布,土耳其已断绝与以色列的关系,未来不会采取任何措施继续或发展双边关系。埃尔多安在从阿塞拜疆飞返土耳其的航班上回应关于土以贸易仍在继续的问题时强调,自己领导的土耳其政府决意切断与以色列的关系,“目前,我们与以色列没有任何关系,也未采取任何行动来改善这种关系”。

据新华社电

内塔尼亚胡必须如期出庭

以色列一家法院13日拒绝总理内塔尼亚胡作为被告一方提出的推迟庭审申请,裁定他必须就持续四年多的涉嫌贪腐诉讼于12月2日起出庭。耶路撒冷地区法院正同时审理内塔尼亚胡作为被告的三起贪腐案件,指控他向媒体大亨提供好处,以交换后者赠送礼物并对他和家人做偏向性报道。相关诉讼2020年5月开庭审理,法庭迄今已要求300多名证人出庭作证。以色列国内有舆论指出,内塔尼亚胡2022年12月再度出任总理后强推司法改革,主要目的之一就是借此打压他所涉及的贪腐诉讼。

据新华社电

以6名士兵遇伏身亡

以色列国防军13日通报,以军精锐部队戈兰尼步兵旅6名士兵当天在黎巴嫩南部一座村庄中了埋伏,与黎真主党武装人员交火时被打死。这6名士兵均来自戈兰尼旅51营。据以色列“新消息”电视台报道,该旅所属的以军36师正在黎南部边境执行扫荡任务。遇袭部队12日晚进入那座村庄。13日上午10时左右,以军士兵进入一处建筑,黎真主党武装人员在那里埋伏已久,近距离开火。以色列军方怀疑,那些真主党武装人员先期藏身一条隐蔽地道,因而躲过以军早些时候对这一带的轰炸。

据新华社电

数说

1000万辆

随着一辆粉色车身的岚图知音汽车缓缓驶出生产线,10家新能源汽车企新车下线的视频同步播放……14日上午,2024年中国新能源汽车1000万辆达成活动在湖北武汉举行。这是中国新能源汽车产量首次突破年度1000万辆。来自中国汽车工业协会的数据显示,2023年,中国新能源汽车产销量占全球比重超过60%;2024年1至10月,产销量分别完成977.9万辆和975万辆,同比分别增长33%和33.9%。从2015年开始,中国新能源汽车产销量连续9年位居全球第一。

据新华社电

235天

尽管已经过了立冬节气,广州却还在过夏天。11月13日广州市的平均温度为23.3摄氏度,这意味着今年以来广州市的夏季日数达到235天,正式打破了1961年以来的“最长夏季”纪录。广州市四季日期统计比较完备的气象记录开始于1961年。此前,广州市的“最长夏季”纪录是在1994年创造的,当年的夏季日数为234天。2024年广州入夏日为3月23日。根据气候季节划分标准规定,连续5天的5日滑动平均气温大于或等于22.0摄氏度,则以对应的气温序列中第一个大于或等于22.0摄氏度的日期作为夏季起始日。

据新华社电

国际

美共和党掌控参众两院

据多家美国媒体13日测算和报道,美国共和党已赢得国会众议院超过半数席位,守住众议院多数地位。这意味着共和党将掌控国会参众两院,有利于新当选总统特朗普推行其政策主张。根据媒体测算结果,共和党已赢得众议院435个席位中的218个,这是保住众议院多数党地位所需席位。民主党已赢得208个众议院席位。目前还剩9个席位选举结果尚未出炉。此前,共和党在参议院改选中从民主党手中夺取4个席位,掌控议席数由49个增至53个,获得新一届国会参议院中的多数地位。

据新华社电

西班牙暴雨红色预警

约两周前遭受暴雨侵袭的西班牙东南部多地13日再次迎来暴雨天气。气象部门对东部巴伦西亚自治区沿海区域和南部安达卢西亚自治区马拉加省均发布暴雨最高级别红色预警。预计巴伦西亚沿海地区数小时内降雨量或达180毫米。为应对恶劣天气,巴伦西亚自治区政府延长当地学校停课时间,关闭日托中心和体育场馆,限制重灾区的道路交通。依据西班牙国家铁路公司信息,往返巴伦西亚市和首都马德里的多趟高速铁路列车停运。

据新华社电

加拿大首例人感染禽流感

加拿大卫生部门13日确认该国出现首例人感染H5N1型禽流感病毒病例。加拿大公共卫生局当日发布一份声明说,该国不列颠哥伦比亚省的一名青少年于11月9日住院,并被检测出H5型禽流感病毒疑似阳性。加拿大国家微生物实验室13日证实,此人感染了H5N1型禽流感病毒。加拿大公共卫生局说,基因组测序结果表明,该病毒与不列颠哥伦比亚省家禽中正在传播的H5N1型禽流感病毒有关,但尚未确定此人是如何感染的。

据新华社电

法国今年203例猴痘病例

法国公共卫生署13日发布公报说,今年以来,法国共报告203例猴痘病例,其中过去两周新增8例。公报说,这些猴痘患者都是成年人,包括195名男性和8名女性,经检测这些病例感染的均为猴痘分支II型病毒,其中61例进一步确诊为感染分支IIb型猴痘病毒。上述约45%的猴痘患者居住在巴黎所在的法兰西岛大区。在有旅行史的156个病例中,有38个病例在症状出现前3周曾出国旅行,其主要目的地为西班牙,另有1名患者去过科特迪瓦。猴痘是由猴痘病毒引起的传染病,主要通过密切接触感染,症状包括有疼痛感的皮疹、淋巴结肿大、发热、头痛、肌痛等。

据新华社电